

坐在“火山口”上的 管教民警王炜

蒋懿鸣/文

戴着一副眼镜,中等身材,说话不紧不慢,眉宇之间透着一股书卷气。这是笔者见到王炜的第一印象,若不是身穿警服,大概会误以为他是教师。平日里,王炜最大的爱好是学习,看看书、研究研究法律、捣鼓捣鼓电脑,性格安静沉稳的他是个颇有学者范儿的民警。

1995年,王炜从浙江师范大学毕业后,被分配至浙江省第五监狱,2002年调入金华市看守所,从事在押人员的管教工作。说起王炜的工作表现,看守所领导赞不绝口,“工作责任心强,踏实肯干,是我们所里的标杆。”



人物名片:

王炜,从警21年,先后被评为优秀公务员2次,优秀共产党员3次,2011年度全省公安监管部门信息技术应用先进个人,2012年荣立个人嘉奖等荣誉。

杀人嫌疑犯进了看守所,他多次帮忙联系其家人

采访伊始,王炜的神情有些不自在,似乎还有一丝抗拒,笑了笑说:“没什么可采访的,工作很普通,和所有民警做得都一样。”话语温和,不难看出是个谦逊低调之人。

王炜一人管理六七十号人,这可不是件轻松的活儿。他自嘲说,看守所管教民警是坐在火山口上,“都说派出所是维护社会治安的第一防线,其实看守所也是维护社会稳定的第一防线,尽量让在押人员感受到社会还是温暖的,警察是讲道理的,感化一点点,打开他们心灵上的枷锁。”他的首要工作便是以谆谆的教诲声,让那些走上迷途之路的人迷途知返,当他们走出看守所的大门,能像正常人一样回归社会。

王炜管理的监室,有抑郁症的周某,有精神病史的俞某,死刑犯张某,还有76岁的诈骗犯,一个个都不是那么省心好管理的。“俞

某是去年因为盗窃进来的,他有报复社会的心理,常常觉得社会、法院、办案人员对他不公平,认为法院冤枉他。你得和他磨,多和他聊聊,让他把想法说出来,情绪宣泄出来,慢慢地让他意识到自己的问题。”

俞某虽有精神病但有部分行为能力,在监室里不讲卫生不洗澡,随意拿别人的东西,有一点不满意的就破口大骂,与同监室的在押人员关系不融洽。王炜不得不一次又一次苦口婆心地教导他,规劝他。“管人,人性是最难把握的,现在他也许痛哭流涕意识到自己的问题,过一会儿也就忘记了。你要不停讲,一有空就找他们谈话,了解他们的心理动态。”对在押人员的管教,王炜说需要不断地反复,一遍遍地与他们讲道理,把法律上的案例说给他们听。

张某去年因故意杀人被刑拘,在看守所

里没有衣服穿,他的家人对他不闻不问。王炜帮张某借来换洗衣物,并向所领导报告后,联系到了张某的家人。“张某父亲对他非常失望,当时打电话过去,他父亲说就当这个儿子被车撞死了。”

王炜给张某的父亲打了四五次电话,做他父亲的思想工作,“犯下那么大的错,父母亲也有一定责任。希望他的家人最后再关心他,最后一段路让他走走好,别太痛苦。”之后,张某的家人寄来了衣服,每两个月捎来500元钱。

“晚上看见别人吃酥饼,他也会像小孩子一样嘴馋,家里人寄钱来后,平时买点零食、水果。同时,教育他不要怀有侥幸心理,多考虑考虑父母亲的感受,要有悔改之心,好好改造也是在赎罪。现在他也听话,该劳动劳动,人都有好的一面。”

亲自送保外就医人员回家,还帮着买车票

在押人员于某,因盗窃先后14次被治安拘留或判刑,仅在金华市看守所就有3次服刑记录。今年1月,于某又因盗窃罪被刑拘,离他上次刑满释放还不到3个月。

于某本来有一个美满的家,父母都有稳定工作,但余某很小就混迹于社会,小偷小摸,后来又沾染上了毒品,屡次犯罪,父母、家人都与他断绝了关系。

在看守所羁押期间,于某身体不适,身上有硬性肿块,王炜向上级报告后,主动联系医生,并将于某送至医院全面体检,检查结果竟是恶性肿瘤。

“得知检查结果,于某什么话也不愿意说,情绪低落,有明显的自暴自弃的倾向。”王炜感受到于某的心理变化后,一方面让监室里的值班人员多关注他,防止他冲动自杀,另一方面耐心和他谈话,进行正面引导和教

育。多次促膝而谈后,于某的情绪逐渐稳定,慢慢开始接受现实,放弃了轻生的念头。

在一次谈话中,于某透露出想回到家人身边治疗的心思。王炜立即给其哥哥寄了挂号信,告知病情和申请保外就医的情况,但是他的哥哥并没有回信。

考虑到于某身无分文,家人又不管他,从人道主义出发,也为了防止他因绝望和走投无路而危害社会,王炜向所领导特批,给予于某500元钱作为释放后的路费,帮他买来回家的火车票、药品和食物。于某释放那天,王炜请了假,亲自开车把于某送上了火车。

管教在押人员之余,王炜还义务担当看守所电脑的维修服务工作,“电脑出故障,软件、硬件都是他帮忙修理”,看守所副所长朱旭衡说。所里上上下下100多台电脑,出现网络中断或是照相系统坏了,同事一个电话

打给他,即便是半夜他也赶回单位修理。“电脑数量多,每天几乎都会有一小毛病。”电脑、电话、监控或是门禁维修这些份外之事,他这一“兼职”就是十四年。

与王炜的交谈中,能感受到他身上的正气与对人性的善意。即便天天在冰冷的高墙内,面对形形色色的在押人员,他并没有受假恶丑负能量的影响,仍不忘感恩生活。

“管教的在押人员,他们也没有多少穷凶恶极,看人得看本性,有的是一时糊涂走错了路。”王炜说,十多年的工作中,他有碰见过不少企业老总、政府官员。“他们是不幸的,升官发财还不如我这样平平安安的,从他们的反面典型,我对自己的生活很满意了,与他们相比,我是很幸福了。”他身体力行地用自己的真心唤醒在押人员的良知,用自己的一言一行引导他们从善。